

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

Debreceni tisztviselők helyzete.

A lakbér kérdése.

Debrecenben mindenki tudja, csak úgy látszik a mi képviselőink nem akarják észrevenni, hogy itt nemcsak a megélhetés legegyszerűbb eszközei, (kenyér, hus, ruházat stb.) amint azt a „Debreceni Újság“ már több ízben, legutóbb éppen a december elsején megjelent számában egész alaposan kifejtette, olyan borribilis drága árakon szerezhetők be, hogy ma holnap a fix fizetésből élők alig lesznek képesek a superlatívust megközelítő árakat csekély jövedelmükből fedezni, hanem azonkívül másik nagy veszedelem is környékezi a zsebüket: a háziurak folytonos stájerolása, amelyhez viszonyítva a lakáspénz címén huzott jövedelmük vízözön előtt való viszonyoknak megfelelő osztályozásával igazán csak arra jó, hogy abból meghúzódhassanak valahol, szűk 2-3 helyiségből álló lakásokban, ha pedig megfelelő lakáshoz

van igényük, akkor a megélhetéshez szükséges törzsfizetésüket csökkentik meg pár száz koronával s így a szűkes fizetést még szűkebbre szorítják.

Elszomorító, de való, hogy Debrecenben egy pénzügyi s. titkár, egy törvényszéki albiró s ezekhez hasonló állású s magas qualificatioju állami s törvényhatósági tisztviselő 280 forintot kap az államtól, hogy ebből a maga s családja részére megfelelő lakást fizessen.

Hát nem tudják azt azok, akikre ez a dolog tartozik, hogy Debrecenben 280 forintért valahol a külsőségeken lehet talán kapni családos ember részére olyan lakást, a mely, a mai viszonyokat figyelembe véve, elég volna talán egy qualificatiohoz nem kötött szolgálatot nem teljesítő s mechanikus munkát végző egyén részére, de nincs rá casus, hogy olyan tisztviselő, a kívül szemben a társadalomnak is igényei vannak, bárhol ennyi pénzért lakást kapjon.

Ehez hasonlóan áll az eset a magasabb és alacsonyabb állást betöltő tisztviselők, altisztek, szolgák stb.-nél is, minthogy azok lak-

pénze ezekhez viszonyítva növekszik, vagy apad.

Azért írjuk mindezeket, hogy felhívjuk első sorban városunk képviselőjének a figyelmét s ő általuk a kormányt is arra, hogy a mikor sokkal kisebb helyek, mint Debrecen, már a folyó évben is lakbér-javításokban részesültek, álljanak a sarkukra ők is, hogy a Debrecenben alkalmazottak is akár százalékszerű, akár osztályszerű, akár fokozatszerű lakáspénz-emelésben részesüljenek, mert ma már nevetséges a pénzügyminiszter által hallomás szerint felhozott az a kifogásszerű érv, hogy Debrecennek azért nincs szüksége a lakáspénzek felemelésére, mert nagyobbára földmivelő, gazdálkodó város lévén, a megélhetési és lakás-viszonyok kedvezőbbek, mint sok más helyen.

Hát ez egyszerűen nem így áll, már csak a fentebb hangsúlyozottaknál, de egyéb okoknál fogva sem. S aki azt állítja, hogy Debrecen olcsó város: vagy nem ismeri a viszonyokat, vagy pedig finciális okok miatt ezzel el akarja ütni a kérdést.

Ugyanazért a debreceni tiszt-

LEGSZEBB FÉRFI KALAPOK FEKETÉNÉL.

A nagy leány.

Szép, verőfényes nyári nap, szép, borongós őszi sugár; elgyönyörködöm a tavasz hol virul, hol meg elboruló, pompás színtéjében; de egy romantikus nyári est elhomályosítja előttem a legfényesebben tündöklő napvilágot is.

A hold ezüstös sugarainál megújul a lélek. A misztikus csöndben szerelmi vágy fogja el a legprózaibb gondolkozásu embert is. Elfelejtí egy hosszú napnak minden gondját, baját s elragadja ama nagyszerű érzélem leve, mely bármily régi legyen, mindig új marad s ez — a szerelem. Mindnyájunkban él s mindnyájunkban fellobog egyszer. De csak egyetlen egyszer! Néha előbb, néha később, de okvetlen megjelen a hamis kis Amor s nyilával édesen sebzí meg szerelemre vágyó szívünket, lelkünket...

Egy ilyen est már magában véve is nagyszerű. Hát még ha virágillattal telítve a levegő s a park kavicsain játszik a fákön és bokrokon átszűrődő, reszkető holdsugár.

Az egész familia a terrazon van. Mohón szívják a balzsamos levegőt.

Mamuka, hintaszékén hátradőlve fiacs-

kájának, a hat éves Dodónak göndör fűrtfeivel babrál. Apuka egyedüli forgatja a kezében levő hirlapot, miközben bodor fűsifelhőket fu maga elé az illatos havannából.

A tizenégy éves Ila pedig (a család szemfénye, a „nagy lány“, mint ahogy tréfásan nevezik) mosolyogva tépegeti az akácia levelet, lassan mondogatva: „Szeret, nem szeret, szeret.“ „Szeret!“ kiált fel s megkapva Dodót, körültáncolja a nagy asztalt. Majd elereszti a kis fiut s futni kezd a kavicsos uton. Később visszazól csengő, éles hangon: „Most fogj meg Dodó!“

Apuka, mamuka nem állhatják szó nélkül.

— Mily nagy gyermek még mindig s én már hosszú ruháról álmodoztam — sóhajtja a kis mama.

— Szó sincs róla még legalább két évig — mondja a kis apa.

Mamuka a szivarkadobozban keresgél, míg végre egy karcsu cigarettát kiválasztva, lassan sodorgatja hófehér ujjai között, apuka előzékenyen tartja oda égő szivarját. Mindketten hallgatnak.

Csend, végtelen csend honol az egész villa tájékán, a nyugalom, a teljes megele-

dés út tanyát. Csak néha zörren meg egy-egy bokor s hull le egy elvirult virág, ugyanilyenben egy felhőszerű tünemény siklik tova fehér empire ruhában s a fűlbemászó édes kacagás hol itt, hol amott rezgi át a levegőt. csalogatva a bohó fiúcskát, ki apró lábával nem tudja elérni előtte lebegő nénikéjét.

Ha azonban közbe-közbe kitekint a parket bekerítő rácsán, mintha várna valakit. A valaki pedig nem sokat várta magára. Csakhamar megjelenik a kerítés tetején egy fehér karimájú szalmakalap, melyből egy oly sötét arc kandikál elő, mit holdvilágnál teljes lehetlenség megkritizálni.

„Ilike“ — szólal meg a nagy kalap alól egy elfojtott hang.

Maga az Kari? S fut Ila lihegve a kerítés felé elfeledve Dodót, kergetődzést, mindent, mindent. Na hiszen keresheti azt Dodóka!

A két gyermek, Kari és Ila csak néznek egymásra... Az akác hulló virágai csendesen szállingóznak felettük, hópíhék gyanánt beborítva őket. — Nem veszik észre...

Szemeiknek bus pillantása, — arcizmaik meg-megrándulása egy gondolatot fejez ki s önkénytelenül is ugyanezt susogják ajkaik: „Vége a vakációnak!“

Pártojuk a törekvő Papp József előnyösen ismert cipész iparos ajánlja magát a nagyérdemű közönség b. pártfogásába, tisztelettel polgári- és katonai cipész, Csapó- utca 22. sz. zenede melletti ház.

viselő társainkat felkérjük, hogy tréyes mozgalmat indítsunk ebben az ügyben s főleg értessük meg a képviselőinkkel, akiknek ez időszereint, úgy tudjuk, ponderans szavuk van a kormány előtt is, hogy nincs ok arra, hogy a debreceni tisztviselőket akár ebben, akár más kérdésekben mellőzzék s ha mindcsek dacára nem tesznek érdekünkben semmit, úgy azt kell róluk feltételezni, hogy jogos érdekeinket nem akarják támogatni.

Szabadjon remélni, hogy erre okunk nem lesz; mielőbb várjuk a megnyugtató nyilatkozatukat.

Tisztviselő.

POLITIKAI HIREK.

A főrendiház közjogi és törvénykezési bizottsága f. évi december hó 8-án, kedden déli 12 órakor ülést tart.

Wekerle Bécsben. Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki tegnap este titkára, dr. Bárczy István kíséretében Bécsbe érkezett, délelőtt 9 és fél órakor kihajtatott Schönbrunnba, ahol 6 felső a király külön kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök az egy óra hosszat tartott kihallgatáson folyó ügyekről, többek közt a horvát kérdései tett jelentést a királynak. A déli órákban a külügyminisztériumban hosszabb tanácskozás volt dr. Wekerle és báró Beck miniszterelnökök, valamint báró Achrenthal közös külügyminiszter, Schönaiák közös hadügyminiszter és báró Burián közös pénzügyminiszter között; ez alkalommal véglegesen megállapították a delegációk elé terjesztendő közös költségelőirányzatot. Dr. Wekerle miniszterelnök délután 5 órakor visszautazott Budapestre.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Ma a karzatnak van érdekessége. Egyik karzati feljáró előtt udvari kocsi áll és a főrendi karzaton megjelenik György bajor herceg. A teremben egyébként alig van huszonöt ember.

Justh Gyula elnökelt az ülésen. Jegyzőkönyv hitelesítése után

— Én már holnap megyek. S maga? Kérdi a fiu.

Óh, nekem még egész hetem van hátra, de szívesen elengedném; „ezután már“ nem szeretek itt.

Hm, hm. Maga már nagy lány. Magának lesznek majd udvarlói, kik bókókat mondanak, körülrajongják s engem elfeled. Ugy lesz, tudom én azt előre.

Ila rettentő komoly arcot vág s egy drámai hősnő kitöréséhez hasonlóan lehetőleg érzékeny hangon kiált fel:

Ne nehezítse meg az elváltást ilyen gyanúsításokkal, mert esküszöm...

Kari oly ellenállhatatlannak találja e pillanatban, hogy e szavakkal szakítja félbe a deklamáló kis hölgyet: „Egy butcsu csókot!”

És a leánya lemondva a drámai posztról, odaborult a fiu vállára:

Pipacos szalmakalapja a nyakára esik. A hófehér virágok heborítják firtős fejcskéjét.

Szemeikből azonban a nagy boldogság közepette is kiolvasható:

Miért nem tart a vakáció örökké!

M. Gabriella.

Földes Béla reflektál Sándor Pál szombati beszédére és hosszadalmasan fejtegeti a bankkérdést. A bankformuláról nincs szó a kiegyezés zárójegyzőkönyvében. A két kormány minden valószínűség szerint megegyezett a valuta díszásziójából eredhető akármelyik országot érintő hátrányokra nézve.

Szterényi József államtitkár személyes megtámadtatás címen válaszol Sándor Pálnak arra a vádjára, hogy a szerződéses formulát Vörös László, illetőleg államtitkárja, Szterényi dolgozták ki. Felolvassa a beszéd idevonatkozó passzusát. Szóval fel akarja deríteni a tényállást. A szerződéses formula eredete 1905 februárjára, Tisza István kormányára nyúlik vissza. Akkor ismételtén beszélgettem mint magánember Wekerlével és Kossuthal is a kiegyezésről. A Tiszát követő kormánynak akkor árnyéka sem volt. A felfogásban differenciák voltak és Kossuth Ferenc a Gyáripárosok Országos Szövetségéhez fordult a külön vámterület tanulmányozásáért.

Kossuth Ferenc: Én kértem őket.

Szterényi József: Már a szövetség is a szerződéses alapon tanácskozott 1905 husvétkor. Berlinben a német vezető emberek véleményét igyekeztem megtudni és kérdést tettem, a mire az volt a válasz, hogy Németországhoz való viszonyunkon a szerződéses jogi állapot mit sem változtathat. A vámsorompó kérdése is eldőlt. Erről is referáltam a koalíció vezéreinek. Tisza István 1905 májusban tartott beszédében már érinti ezt a kérdést. Önmagától dől meg ezzel Sándor Pál amaz állítása, hogy a szerződés eszméje Vörös Lászlótól származott. Az illetékes osztálynak én nem is voltam főnöke. De senki abban a minisztériumban Vörös Lászlótól a szerződés elkészítésére megbízást nem kapott. De Sándor Pál beszéde után felkerestem Lintner titkárom utján Vörös Lászlót, kérvén, nyilatkozzék a dolgról, tudva azt, hogy elég szavahihető ur ember. Vörös László megerősítette előbbi kijelentésemet. (Helyeslés, nagy zaj.)

Farkasházy Zsigmond: Mióta miniszter Vörös László? Ezelőtt darabont ügyvivő volt. (Nagy zaj.)

Ugron Gábor: Halljuk, halljuk! Ne járjon a szája.

Szterényi József: Báró Call, volt osztrák kereskedelmi miniszter is kijelenti hivatalos táviratban, hogy miniszter korábban nem foglalkozott a kérdéses ügygyel. Sándor Pál talán hallott valamiről, de nem értette meg, amit hallott. Amikor az előző kormány tárgyal Ausztriával, tényleg akkor nem volt egyéb álláspontom, mint a szerződéses formula.

Sándor Pál elítélte az én szereplésemet, mert szolgáltam az előző kormányt és talán suba alatt érintkeztem a koalícióval. A koalícióval én csak mint magánember érintkeztem. Szolgálatban maradtam e súlyos időkben. De nekem, Bernáth Géza igazságügyi és Popovics pénzügyi államtitkár uraknak aggályaink támadtak és Wekerle Sándor ur kérte ki ekkor a koalíció vezéreinek véleményét, amely az volt, hogy maradjunk meg állásunkban. A mikor pedig már az abszolutizmus fenyegetett, ismét megkérdeztem Kossuth Ferencet és a válasz ugyanaz volt. Megmaradtam tehát, nem anyagi érdekből, mert anyagi létem, lemondásom esete, kitűnő állással volt biztosítva. Büszke vagyok arra, hogy a nemzeti küzdelemben, a kibontakozás munkájából én is kivettem a részemet. Kijelentem egyébként, hogy minden lépésemet tudta és helyeselte akkori miniszterem. (Helyeslés.) Én tehát nem voltam kétkulaesos. Sándor Pál ur bizonyítékokat ígért. Talán számíthatok az ő lojalitására, hogy ez ígérete alapján a tényeket itt be fogja ismerni. (Éljenzés, taps.)

Kellemen Samu megemlékezik Polónyi Géza beszédéről. Polónyit olyannak ismeri ő,

mint egy gyönyörű régi kastélyt. Csupa homály és csupa zeg-zugos folyosó. Polónyi a státuskvót ajánlotta a mostani javaslat helyett közgazdasági viszonyaink formájául. De mi lesz akkor, ha ez a törv elfogadtatik. Ausztria viszont nem követi ezt az eljárást? Polónyi a státuskvó garanciáját a királyi szóban látja. De harchoz fegyverkezni kell és a mostani harc meddő lenne, mert a gazdasági önállást egy ideig úgy sem változthatjuk meg. Polónyi helyteleníti a kormány magatartását, noha annak maga is tagja volt hosszú ideig. De maguk a kiléptettek is akarták a bankkérdés kikapcsolását...

Szász József: Nem tudok róla.

Nagy György: A bankkérdés be lett kapcsolva, nem kikapcsolva.

Kellemen Samu: A közgazdasági kénysszerrel foglalkozik s kijelenti, hogy a javaslatot elfogadja.

Piliszy István: A javaslat ellen beszél. Még a tisztek fizetésemelését is inkább szavazná meg, mint ezt a javaslatot. (Nagy zaj.)

Laehne Hugó: Már kínálkoznak fel-fel!

Kmetty Károly: Még nem is kérték, máris felajánlják!

Thaly Kálmán: Nem hallgatom ezt a közös hadseroges beszédet!

Piliszy István: A szavazásnál azonban itt lesz a képviselő ur! Részletesen bírálja a javaslatot s kijelenti, hogy azt nem fogadja el.

Ezután **Pető Sándor** beszélt.

VIDÉK.

Veszedelemes játék. Déváról táviratozzák, hogy Burjánfalva község mellett az országuton egy Pogány Ilonka nevű iskolásleány egy dinamit-töltényhez való gyutacsot talált, amit valószínűleg bányászok vesztettek el. A kis leány játszadozni kezdett a gyutacsosal, amely hirtelen felrobbant a kezében. A jobb kezét a robbanó anyag tövestől leszakította. A szerencsétlen gyerek haldoklik.

A veszett eb áldozatai. Zsombolyáról táviratozzák: Tegnap egy veszett eb megmárt négy gyermeket és Orthmayer Lajos kereskedőt. Mind az ötöt Budapestre a Pasteur-intézetbe szállították. A hatóság ebzárlatot rendelt el.

Negyedszázados jubileum.

Alapítványok templom-építésre.

Az ág. evang. egyház diszközgyűlése.

Vasárnap délelőtt a debreceni ág. hitv. evangélikus egyház Miklós-utcai imaházában diszközgyűlést tartott. A gyűlésen egyházi elnök Materny Lajos, világi elnök pedig Gebauer Károly volt, míg a jegyzői teendőket Nagy József végezte.

Délelőtt 11 órakor nyitotta meg nagy-számu közönség jelenlétében Gebauer Károly elnök a gyűlést, melynek célja az egyház 25 éves fennállásának megünneplése és templomépítési alap létesítése volt.

Materny Lajos esperes, egyházi elnök hosszas beszédben emlékezett meg az egyház megalakulásáról és annak előzményeiről. Előadja, hogy 25 éve annak, hogy megalakult Debrecenben az ág. hitv. evang. egyház, melynek akkori lelkésze Czekus Gyula püspöki káplán lett. Volt ugyan azelőtt is Debrecenben gyülekezetünk, de Istentiszte-

Legszolidabb szabott árak Urak! WEISZ ADOLF posztókereskedőnél most megérkezett Angol gyapjuszövet ujdonságokat. Debrecen Kossuth-u. 7.

let egy évben csak kétszer tartott. Igen nagy munkájába került az egyház vezetőinek, míg halás adakozások által önálló egyházat szervezett, melynek felszentelését 1883 dec. 1-én Zelenka Pál akkori főesperes és Farbaki József alesperes végezte. Az egyház saját telkére ugyanekkor lett áthelyezve az iskola is. Czékus Gyula rövid pár hónapig volt az egyház lelkésze, utána 1883. dec. 16-án Materny Lajost választották meg, ki akkor Nyiregyháza gimnáziumi tanár volt. Azóta az egyház folyton növekedett, a mit az is mutat, hogy az egyház vagyona kezdetben 7200 korona volt, ma pedig meghaladja a 100,000 koronát is.

Ezen a diszközgyűlésen határozták el, illetve vették tervbe az ág. hitv. evang. templom építését, melynek alapján az egyházi felügyelő 1000 koronát, a fillér-egylet 500 koronát, Handtel Vilmos, Rajes Lajos, Forgács Károly és neje 200—200 koronát, Májor János 100 koronát, dr. Horvai Róbert és Sztankai János 60—60 koronát, Margócsi Emil 10, Morbik Gáborné pedig 5 koronát adományoztak.

A gyűlés elhatározta, hogy a kedvezőbb gazdasági viszonyok beálltával a gyűjtést tovább fogják folytatni.

A gyűlés délután egy órákor ért véget, este 8 órákor pedig a Bika szálloda éttermében társas összejövetel volt, honnan lelkes felköszöntők után a társaság a késő éjjeli órákban távozott.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az új egyháztanács választása. Az új egyházi törvények értelmében a ref. egyházközösségek tanácsai is újraalakulnak. A debreceni ref. egyháztanács a presbiterválasztás előkészítésére küldöttséget küldött ki, a melyet Kiss Albert lelkészelnök szerdán délután 4 órára hívott össze.

VÁRMEGYE.

Hajdúvármegye közgyűlése. A tisztújítás alatt december 12-én tart még közgyűlést Hajdúvármegye köztörvényhatósági bizottsága. A közgyűlési tárgysorozatot most állítja össze Pákozdy Sándor főjegyző. Az állandó választmány, a mely javaslattal látja el az egyes tárgyakat, december 4-én, szerdán délelőtt 9 órákor tart ülést.

Közigazgatási bizottsági ülés. — Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága dec. 9-én, délelőtt 9 órákor tart ülést a főispán elnöke alatt.

Temetés. Nagy részvét mellett temették tegnap délután Hajdúszovátan özvegy Kaszás Józsefné Kapus Mária urasszonyt, Kaszás István földbirtokos és vármegyei bizottsági tag édes anyját. A jószívűségéről ösmert urnó temetésén, mely nagy részvét mellett folyt le, a vármegyei tisztikarból is többen vettek részt. Az elhunyt urasszony 70 évet élt.

Haza Amerikából.

Menekülés a nyomor elől.

Hajdumegyébe is sokan jönnek.

Az amerikai ipari tultermelés a világversenyt nem tudta kiállani; szédtően emelkedő ipara nem találta meg piacait, aminek következtében az ipari termelést korlátoznia kellett, sőt egyes iparágakban még az üzemet is beszüntetnie. A raktárra való dolgozásnak a pénzdrágaság, a kamatláb emelkedése,

utóbb pedig pénzválság lett a következménye.

Pár hét alatt több százezer munkás maradt kenyér nélkül. Egyik gyár a másik után szüntette meg üzemét, sőt a legszilárdabb vállalatok is a minimumra redukálták üzemüket, úgy, hogy ma már az elbocsájtott munkások száma a félmilliót is meghaladja. Természetesen az amerikai tőkepénzesek elsősorban az idegen (európai) munkásokat eresztik szélnek, azok közt is első sorban a magyart.

Hajdúvármegyébe is egyre sürűbben érkeznek haza az amerikai visszavándorlók. De hogy érkeznek haza! *Csont-bőrig lesóványodottan, kiehézetten, rongyosan. Még annyiok sincsen, mint mikor kivándoroltak.* Két ily szerencsétlen érkezett tegnap Debrecenbe. Az egyik, Nagy János nevezetű, a jobb kezefejét is ott hagyta azon az átkos földön, ahová a vagyonszerzés láza, a sálpant dollár csalta 2 év előtt. Félgyógyult bocsájtották el a kórházból; egyetlen fillér kártérítést sem kapott a vállalatától, ahol dolgozott. Vékony, nyári vászonruha fődte a testét. Fiumében valamelyik jólelkű vasutas szánta meg az istenadát és neki adta az ócska köpönyegét, hogy az isten hidegje meg ne vegye.

Mikor borzalmas szenvedéseiről beszélt, többször görcsös zokogásba fult a szava. *Hogy csalták, lopták, fosztogatták a szegény, tudatlan magyart! Hogy dolgozott virradattól napestig és mikor már az első 100 dollárt összekuporgatta és hazaküldte a családjának, akkor történt vele a szerencsétlenség.* A vele együtt dolgozó olasz munkások valamelyikének hibájából 3 métermázsás acélrud zuhant a kezefejére és örökre nyomorékká tette. Még csak vizsgálatot sem indítottak.

— *Az állatot itthon jobban szeretik, mint Amerikában az embert. Bár haltam volna meg inkább, csak így (a csonka kezét mutatta) ne tért nek haza. Hogy keresek én kenyerezzezzel a csonka kezemmel a 4 gyerekeknek!*

Megszánták a jószívű emberek a szerencsétlent és összeadtak neki néhány koronát.

— *Az isten vert meg, mért hagytam el a hazámat?* — zokogta keservesen.

Az eldorádóból így jön haza a szegény magyar, a még szegényebb hazába, amelyben maholnap élethalálharcot fognak vívni — *még a koldusbotért is!*

VÁROSHÁZA.

Jóváhagyott szabályrendelet. A város törvényhatósági bizottsága szabályrendeletet alkotott a pék, cukrász, mézeskalácsos és sütőipar gyakorlásáról, amelynek rendelkezései igen szigorúak. A kereskedelemügyi kormány a szabályrendeletet a jóváhagyási záradékkal ellátva leküldötte. Az új szabályrendelet most már mihamar életbe lép.

Tanácsülés. A városi tanács tegnap délelőtt Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt tartott ülést. Miután a héten a tanács tagjainak java része a fővárosban volt, csak a felgyülemllett folyó ügyeket intézték el.

Legeltetési kedvezmény.

Nem lehet átiratni.

Döntés a város érdekében.

Régi hure nyer befejezést abban a döntésben, amelyet most hozott a kormány a Hortobágy legeltetési ügyében. Ez a döntés tisztázza végleg a tulajdonjog kérdését is, amelyet az utóbbi időnkig is vitássá szerettek volna tenni.

Sokat harcoltak a gazdák a legeltetés miatt. Azt állították, hogy az — jog, holott az csak — kedvezmény, amely senkire sem nem ruházható. E miatt volt a legtöbb hure. A gazdák azt kívánták, hogy a legeltetési jogot (kedvezményt) egymásra átruházhassák.

Ezt ellenezte leghevesebben a városi tanács és eredményesen is. A földmivelési kormány a döntésben aggodalmaskodott és áttette az ügyet az igazságügyi kormányhoz, amely a tanács álláspontjára helyezkedett, t. i. a legeltetési kedvezmény nem jog, nem szolgálat, tehát annak átruházásáért büntető joga van a — tulajdonosnak. *Ha tehát valaki a legeltetési kedvezményt eladja, átruházza, akkor a város jogosan rója rá a birságot, ha nem is kihágásképpen, de mint szerződés-szegőre.*

Ez a döntés mindenesetre nem a gazdáknak kedvez, de a városnak, ami azonban egészen természetes, mert a városnak birtoka felett a szabad kezét biztosítani kell.

Harc a mészárszék ellen.

Hatósági mészárszék.

Haladéktalanul fel is állítják.

Három hónap óta szinte hétről-hétre esett a vágómarha ára, de azért Debrecenben a mészárosok éppen oly drágán adták a húst, mint a legnagyobb husdrágaság idején. **Az egész országban Debrecenben a legdrágább a marhahus.** Budapesten, sőt Bécsben és Berlinben is olcsóbb a marhahus, a szomszéd hajdúvárosokban pedig 24, 32, 36, sőt 40 fillérrel is olcsóbb a hus kilója, mint Debrecenben.

Erre a türehtelen állapotra a „Debreceni Ujság” több ízben rámutatott és követelte a közönség érdekében a husárok leszállítását. A mészárosok odanyilatkoztak 2 hét előtt, hogy december elsejére leszállítják a husárait. Az ígéretet be is váltották, de nincs benne köszönet, mert csupán 8 fillérrel lett olcsóbb a hus, holott az élő marha ára legalább 24—32 fillérrel esett és folytonosan esik is. Ez az árcsökkenés tehát semmiképp sem

A legtartósabb és legolcsóbb saját készítményű cipők bevásárlási forása

Elfenbein és Klein
Piac utca 28. szám, a főtözsde mellett.

KÁVÉ-ÜZLET.

Mindenkor a legfinomabb faj kávék vannak raktáron.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

TEA-ÜZLET.

Zamatos, erős orosz és kínai teák.
Kittűnő minőségű angol rumok.

kielégítő, különösen a próbavágatások eredménye után.

Többszöri erélyes felszólalásunknak végre meg lett az eredménye. A husdrágaság ügyében a „Debreceni Ujság” régóta hangoztatott álláspontjára helyezkedett végre-valahára a városi tanács is, mely tegnap délelőtti tartott ülésén állást is foglalt a dologban.

Többen szólaltak fel. Király Gyula gazdasági tanácsnok ismertette a próbavágatások eredményét és a folyton eső, élő marha árakra hivatkozott, amivel szemben a huskilójának 8 fillérrel való mérséklése semmiképp sem kielégítő. A husárakat sokkal inkább le lehetne, sőt le is kell szállítani.

Végre a tanács úgy határozott, hogy sürgősen felhívja Kovács József polgármestert, hogy hívja össze a mézárós-ipartársulat tagjait, szólítsa fel a rendelkezésre álló adatok alapján őket, hogy a husárát szállítsák le illőképpen, ha pedig ezt tenni nem hajlandók, azonnal tegye meg az intézkedéseket a hatósági mézárószék felállítására.

Végre a városi hatóság megtette, már a közönség régóta sürget: állást foglalt és a közönség érdeke mellé állott. Elég későn, de így is jobb, mint soha.

Felhívjuk a polgármester figyelmét arra, hogy a tárgyalásokat lehetőleg kurtára fogja. Három nap tökéletesen elegendő arra, hogy a mézárósokkal tisztába jöjjön, nyolc nap pedig elegendő arra, hogy a hatósági mézárószék felállítsa. Csak szilárd akarat és elhatározás kell hozzá.

Uj drágasági pótlék.

Ott segítsenek, ahol kell.

Már a remény is elveszett, hogy Debrecen város összes alkalmazottjainak fizetésrendezése életbe lépjen a jövő év folyamán. A késedelmezés nagy kárt okoz a város alkalmazottjainak, akiket — de különösen a kisfizetésű és nagyveszélyű alkalmazottakat — nagyon sújt a mostani drágaság.

Maga a törvényhatósági bizottság is érezte a szükségét annak, hogy az alkalmazottak nyomorán segítsen és 3 év óta drágasági pótlék adásával segít rajtuk. Először csak 5, majd 10 százalék drágasági pótlékot szavazott meg a 2400 koronán aluli fizetést élvező alkalmazottaknak, utóbb azonban a polgármestertől lefelé mindenkinek megadta a 10 százalékos pótlékot.

Ez az egyöntetűség azonban semmiképp sem méltányos, mert az elviselhetetlen drágaságot sokkal jobban érzi a kisfizetésű, mint a legalább is tisztességesen fizetett alkalmazott.

Legelőször a napidíjasok fordultak a törvényhatósághoz azzal a kéréssel, hogy a havi 10 korona pótlékot 20 koronára emeljék. Most azonban olyan terv merült fel, amelyet a legmelegebben kell pártolni mindenkinek, aki a szegény emberek sorsán segíteni akar.

Az új kulcsa a drágasági pótlék méltá-

nyosabb alapokra való helyezésének a következő: Az 1000 koronán aluli fizetést élvező alkalmazottak kapjanak 30%, az 1600 koronán aluliak 25%, a 2000 koronán aluliak 20%, a 2400 koronán aluliak 15%, a többiek pedig fölfelé 10% drágasági pótlékot.

Ez méltányos megoldás lesz addig is, amíg az általános fizetésrendezés, állítólag fizetésarányosítás életbe lép. A jövő évben erre nem lehet számítani, mert a tisztújítás fészélyezi a tisztviselőket, sőt ez visszaszorítja teljesen a fizetésrendezés ügyét is. Ideiglenesen ez a megoldás azért is kívánatos volna, mert akkor az új szervezeti szabályzatot is — debreceni szokás szerint — jobban megrághatják és kényelmesebben letergályhatják.

SZÍNHÁZ.

Horváth Kálmán néző. Mióta Felhő Rózsi elment Debrecenből, még szubrett primodonákról sem beszéltek annyit Debrecen társasköreiben, a mennyire módot és alkalmat szolgáltat Horváth Kálmán, a jeles baritonista. A kedvelt színész vasárnap este Fráter Loránd hangversenyét hallgatta végig. A véletlen, de meg Horváth Kálmán is úgy akarta, hogy egy csinos leány mellé kerüljön a nézőtérre. Csakhamar megismerkedtek s beszélgettek, de csak úgy elvétve, egy-két szót. Egyszer aztán Horváth megkérdezte a kis leányt:

— Melyik szerzőt kedveli legjobban nagysád?

A kis leány szempillája alól pislogott fel Horváth Kálmánra s jelentőségteljesen susogta:

— A házasságszerzőt.

Szultán. Ma este másodszor kerül színre Verő György népszerű operettje, a Szultán, amelynek a múlt heti repriz alkalmával olyan sikere volt. Az operette ezuttal pazar kiállításban kerül a színpadra, s az előadáson részt vesznek: Zilahyné Vilma, Zsigmondy Anna, Fehér Olga, Horváth Kálmán, Arkossy Vilmos, Szigeti Lajos.

Nászinduló. Holnap, szerdán Henry Bataille drámája, a Nászinduló kerül színre. Ezuttal a B) bérlők fogják a darabot élvezni, a kik ezt még nem látták. Az előadás szereplői: Szabó Irma, Ternyei, Szakács, Lukács Juliska stb.

A remete csemettyűje. Csütörtökön felelevenítik a Remete csemettyűjét, amely első szereposztásban kerül színre. Az előadás fényét nevelni fogja, hogy a II. felvonásban Horváth Kálmán, ki Belamy örmestert játsza, élénkli betétül Schuman hatalmas művét, A két granatost zenekar kísérettel. A hangszerelést Mártonfalvy György karmesterünk művészetével csinálta meg.

Philadelphiai képek az Uranusban. Az Uranus igazgatósága ismét bebonyonította áldozatkészségét azzal, hogy a december havi műsorra Philadelphiből hozatott több rendkívül érdekes, szenzációs helyszíni képeket a világ legrégibb és leghíresebb gyarából, a Lubin cégtől, hogy a debreceni előkelőség magas igényeit kielégítse. Így tehát nem lesz nap ujdonság nélkül, amennyiben minden nap kerül egy-egy kép ezek közül műsorra. E képek bemutatását már a mai új műsorral megkezdik, amely különben is a budapesti elsőrendű színházak legújabb ujdonságaiból van a legnagyobb gondal összeállítva. A tegnapi esti előadásokat is élvezettel nézte a szép száma előkelő közönség, folytonos derűlt hangulathoz. Szerdán ismét gyermek-előadás lesz félhelyárakkal, é. n. 4-5-ig és 6-6-ig; melyek fél-nyolc és fél-három óráig tartanak. A műsor-

alkalommal is teljesen új — gyönyörű képekből lesz összeállítva, melyet a rendezési előadás követ, rendezési helyárrakkal és kittűnő műsorral.

Szerencsétlenség az állomáson.

Baleset tolatás közben.

Hivatásának tegnap ismét áldozata lett egy fiatal vasutas. A nagy állomás pályaudvarán K. Nagy Imre kocsirendezőt a tolató mozdonny elütötte s jobb lábát a kocsi kerekei összezúzták.

A végzetes szerencsétlenség tegnap délután fél három órakor történt. K. Nagy Imre egy tehervonat rendezését foglalkozott. Az állomás különböző vágányairól a tizenhetedik vágányra gyűjtötte össze a kocsikat, melyeket egy vonatba kapcsolt. Egy összekapcsolás alkalmával a mozdonny által tolt kocsi elütötte s ő a sinek közé esett. Jobb lába a sinre került s lába fejét a kocsi teljesen összezúzta.

Az előhívott mentőkkel a helyszínére érkezett dr. Dereakassy István máv. pályaeorvos is. A súlyosan sérült ember sebeit gyorsan elköttözte s csak azután szállították ki a kórházba.

A hatóság a tolatásnál részt vett személyzet, Kiss István mozdonnyvezető és Guró György fűtő ellen a vizsgálatot elrendelte.

Az esteli órákban értesültünk, hogy K. Nagy Imre sérült lábán műtétet hajtottak végre.

UJDONSÁGOK

Elfogták a rablótámadókat

Suhancok bandája.

A városban napok óta garázdálkodó fosztogatókat a rendőrség tegnap kézre kerítette. Egytől-egyig fiatal, 16—18 éves suhanc gyerekek, akiknek főfoglalkozásuk a csavargás, rablás és fosztogatás. Szövetségben állottak egymással s a szállítmányok közösen osztottak. Eddig három rablás bizonyult rájuk s nem lehetetlen, hogy még több is nyomja a lelküket. Ők követték el pár nappal ezelőtt az Egymalom-utcai vakmerő rablást, ugyan ők lopták el egy színházból hazafelé menő urinő karperecét is. Vasárnap este pedig kifosztották minden pénzéből egy munkás embert.

Vasárnap este a Kölesey utcán ötten rohanták meg Szentmihály Gábort, aki kissé mámoros fejjel ballagott hazafelé. A jó zsákmány helyett azonban csak egy kis tárcát találtak nála, melyben alig néhány korona volt.

A szorongatott ember segítségére siető rendőrök üldözöbe vették a vakmerő csavargókat. Hosszas üldözés után egyet a főtéren el is fogtak. Ez Kiss Lajos volt, aki azután társai nevét bemondotta. A jómódúak egymásután kerültek hurokra s nem telet bele pár óra, az egész díszes társaság: Kiss Lajos, Barki Sándor és Károly, Vizesi András, Dózsa Lajos, Arany András és Baross Gyula személyében. A rablókat

FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

MÁYER JENŐ

Telefon 145.

CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege árú állan-
dóan frissen kaphatók.

beismerték, sőt azt is bevallották, hogy a lopott tárgyakat egy Késes-utcai lakosnő segítségével adták be a zálogházba. Az elfogott csavargókat a rendőrség, ha a vizsgálatot lefolytatja ellenük, átadj az ügyész-ségnek.

* **Dr. Popper Alajost ünne-
pelte** vasárnap a Zion egyesület, amely a jeles férfiban díszelnökét tisztelheti. Arcképét nagy ünneplésségek leplezte le. Swartz Vilmos egyleti elnök beszéde után dr. Bakonyi Samu méltatta dr. Popper érdemeit, majd Krausz Vilmos fő-rabbi tartott dicsőítő szép beszédet. Az ünnepelt megható beszédben mondott köszönetet. Este tisztele-
tére a Frohner éttermében társas vacsora volt, amelyen számos fel-
köszöntő hangzott el.

* **Dr. Derekassy István ünneplése.** Abból az alkalomból, hogy dr. Derekassy Istvánt, a debreceni mentőegyesület főorvosát, vasuti pályaorvost, vasuti egészségügyi tanácsadóvá nevezték ki, a vasutasok bankettet rendeztek a tiszteletere. Vasárnap este a vasuti étteremben folyt le a népes bankett, ahol emelkedett hangulat uralkodott s lelkes pohárvásárlásokban ünnepelték dr. Derekassy Istvánt. A díszes, nagy társaság egészen éjjelig együtt maradt.

* **Fényes felolvasó-est.** A esü-
törtöki felolvasó estét rendező bizottság fényes műsort állított össze a *holnaputáni* felolvasó estre. A szereplők közt lesz szintársulatu-
nk kitűnő baritonistája, Horváth Kálmán bájos, fiatal felesége is, aki Thália hivatott papnője s mint vig-
játéki szubrett, a fővárosban aratott sikereket. Az érdekes műsor különben a következő: 1. *Magyar dalok*, énekli: Hajdu László. Zongorán kíséri Fellner József. 2. Süss Ede Csipkerózska című költeményét szavalja: Horvát Kálmánné Bárdos Mariska urhölgy. 3. Hubay Jenő Plevna nótáját hegedűn játssza: Göbler Géza, zongorán kíséri Dénes Arthur. 4. *Uj házások*, páros jelenet. Előadják: Horváth Kálmán és neje szül. Bárdos Mariska. 5. *A másvilág a költői képzeletben*. Irta és felolvassa: dr. Szűts István. 6. „Száz szál gyertya”, „Ha bemegyek szombat este” dalokat és Egy leány férjhezmenetelének történetét dalolja: Horváth Kálmán. A felolvasó estre jegyek a mai nap folyamán Mihalovits Jenő gyógyszer-tárában kaphatók.

* **Halálozás.** Néhai idősb Nicht József fűszerkereskedő, a Debreceni Munkás Dalegylet alelnöke, folyó évi december hó 1-én hajnali 1 órakor, életének 72-ik, házassága 40-ik évében, pár heti súlyos szenvedés után elhunyt. A megboldogult hült tetemei ugyanezen hó 3-án d. u. 3 órakor fognak Mester-utca 42. sz. házuiktól a róm. kath. egyház szertartásai szerint a hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise-áldozat folyó hó 5-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban az egék' urának bemutatni. Mely végtisztességtételre az elhunyt

rokonait, kartársait, barátait s ismerőseit fájdalmas szívvvel meghívjuk. Debrecen, 1907. december hó 1. Bánatos neje: Özv. Nicht Józsefné szül. Szarvas Zsuzsanna. Gyermekai: József, nejevel s gyermekeivel, Ilona, férjével s gyermekeivel, Ida, férjével s gyermekeivel, Jenő, nejevel s gyermekeivel, Ernő, nejevel. Apósa: Szarvas Sándor. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete, Kossuth-utca (Városház-épület) rendezi.

* **A műpátoló egyesület kép-
sorsolása.** Igazán életrevaló és rend-
kívül tevékeny műpátoló egyesü-
letünk nem csak tárlatokat rendez,
de képvisárlásaival anyagilag is támogatja a magyar festőművészetet. Egész jövedelmét képek vásárlására fordítja s a vásárolt képeket tagjai között sorsolják ki. Nem egy tag jutott már ez uton értékes képekhez s most is egyszerre 8 nyere-
mény került a tagok közötti ki-
sorsolásra. Ez idén a sorsolás teg-
nap este tartatott meg szép számú közönség jelenlétében, a kellő ellen-
őrzés s a szabályok pontos betar-
tása mellett. Domahidy Elemér volt főispán fiacskája huzta ki a neveket rejtő ládikából a szerencsés nyerők neveit, kik a következők: 1. Szabó Lajos 60 koronás. 2. Vá-
sárhelyi Zoltán 60 koronás. 3. Kö-
lcsény Sándor 70 koronás. 4. ifj. Weichinger Károly 80 koronás. 5. Dr. Fráter Imre 80 koronás. 6. Török Gábor 100 koronás. 7. Dalmy Kálmán 150 koronás. 8. Latinovits Mihály 200 koronás nyere-
mény-
nyel. A vezetőség ez uton is kéri a nyerőket, hogy a nyert összeg erejéig képet mielőbb válasszanak a tárlaton. Nagyobb összegű kép is választható, de ez esetben a különbözetet a nyerő tartozik fizetni.

* **Halálozás.** Kaptuk a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvvel tudatjuk az áldott emlékü jó anya, anyós, nagyanya, illetve szeretett rokon néhai özv. polgár Huszár Józsefné született Somosi Sára asszonynak élete 81-ik, bus özvegyiségének 10-ik évében f. hó 1-én, éjjel 12 órakor, végelgyengülésben bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 3-án, délután 2 órakor fognak a Homokkert-utca 99-ik számú családi háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére az elhunyt rokonait, jó ismerőseit s általában a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat szomorodott szívvvel meghívjuk. Debrecen, 1907. december 2. Áldás lengjen hamvai felett! Gyermekai: Huszár József, Huszár Mária férjével Czene Józseffel és gyermekeivel, Huszár Sándor nejevel Nagy Zsuzsannával. Nászasszonya: özv. Nagy Sándorné szül. Jánski Sára gyermekeivel. Sógornői: özv. Kovács Józsefné szül. Huszár Erzsébet, özv. Huszár Károlyné szül. Czenger Amália. A temetést Vetéssy Mihály (Kegyelet) tem. intézete rendezi.

* **Tűz egy fodrász-üzletben.** Tegnap este 7 órakor özv. Schmidt Józsefné fodrász-üzletében, valószínűleg a kályhából kipattant szikra következtében tűz támadt. A tűzoltóság nyomban kivonult s a tüzet lokalizálta.

* **Rendő és huszár harca.** Szabados József 7. ezredbeli közhuzár dalolva ment végig a Nyugoti-soron. Mikor a rendőr esendro intette, neki támadt a rendőrnek, elkezdte rugdosni annyira, hogy a rendőrnek még a köpönyegje is kiszakadt. Nagy-
nehezen megkötözték s míg a központra vitték, folyton azt kiabálta: „tűz van”. A rendőrség a részeg huszárt fogva tartotta, felettes hatóságának át fogja adni.

* **Fráter Loránd hangversenye.** Va-
sárnap este parfüm illat öntötte be a Bika szálloda dísztermét. Debrecen legbájosabb hölgyközönségét láttuk ott nagy tömegben. Zsufolt volt minden része a teremnek s egy pompás, hangulatteljes, élvezetes hangver-
seny-est gyönyörűségeknek hatása alatt állott ott mindenki. A *Tarnay zongora* mű-
vészete már nem ismeretlen közönségünk előtt. Ő kezdte az est műsorát három felsé-
gesen interpretált zenedarabbal s a bilentyükkel büvösen ébresztett élvezetet, lelkese-
dést, azután pedig viharos tapsokat a kiváló mű-
vész. Az est másik szereplője *Paulay Er-
zsike*, a nemzeti színház bájos művésznője volt. Minden díszretnél felségesebben beszélt, hogy a művésznőt kilencszer egymásután hívták vissza s ugyanannyi verset szavalt szívvvel, lélekkel. Azután *Fráter Loránd* került a pódiumra. A magyar dal nagy mes-
terét tüntető lelkesedéssel és tapssal fogad-
ták, amely hatásosan előadott nótái után különösen akkor tört ki elementáris erővel, mikor a *Száz szál gyertyát* énekelte és he-
gedülte is egyuttal. A hangverseny tizenegy óra felé ért véget.

* **Súlyos baleset érte Simon János kutturó munkást.** Szombat délután — mint a Törzs és Ormai cég alkalmazottja — az új artézi kutak furásánál dolgozott, miközben egy furószál oly szerencsétlenül esett a jobb kezére, hogy egyik ujját nyomban leszakította. A megsérült munkást lakásán apólják.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Csapó János ev. ref. 26 éves, Mirkó Róza ev. ref. 13 hónapos, Hajas Mihályné ev. ref. 78 éves, Kovácsovics Ilona r. kath. 8 éves, Molnár Mária ev. ref. 8 hónapos, Nieh József r. kath. 72 éves, Czeglédi Pál ág. ev. 60 éves, Fekete Gáborné ev. ref. 21 éves, Lusztig Margit izr. 23 éves, özv. Huszár Józsefné ev. ref. 81 éves.

* **Sétahangverseny s sorsolás a képkiallításán.** A képkiallítás rendezősege minden lehető elkövet a tárlat anyagi sikere érdekében s minden eszközt felhasznál az érdeklődés minél szélesebb körben való felköltésére. S örömmel látjuk, hogy nem hiába! A látogatók száma felül mul minden várakozást s például vasárnap valóságos tolongás volt a tárlaton, úgy hogy némelykor mozogni sem lehetett a nagy tömegben. A képvisárlás is szépen megindult s remény van az erkölcsi siker mellett fényes anyagi eredményre is. Ideáig mintegy 25 kép kelt el s igen sokra nézve most folyik a tárgyalás. Az érdeklődés fokozására a rendezőség ma este 5 órától 7-ig Veres Tóni zene-

Esküdtársi tárgyalás.

Vasárnap délelőtt folytatták a tanak kihallgatását. Pető Sándort hallgatták ki legelőször.

Pető Sándor: A cikk miatt sértve érzem magat ugyanis, mint presbiter és ugyanis, mint az intézőbizottság tagja. Kéri a vádlott megbüntetését. Nem hiszi, hogy Székely írta a cikket, mert nem az ő felekezetehez tartozik s óhajtja, hogy a cikk írójának személye megállapíttassék.

Elnök erre felvilágosítja a tanut, hogy itt nyomozásnak ez irányban nincs helye. Ha ők nem hitték, hogy a vádlott írta a cikket, miért indították sajtópórt ellene.

Pető Sándor: A választások előtt tanácskozni a függetlenségi-kör helyiségében jöttek össze. S ilyenkor úgy tanácskoztak, mint a függetlenségi párt intézőbizottságának összehívott tagjai. Ezekre a gyűlésekre az elnök, Márton Imre nevében és aláírásával meghívót küldtek szét a tagokhoz, melyben a gyűlés céljait a presbiteri választások megbeszélése volt feltüntetve. A jelöltekről, mint a múltban mindig, listát készítettek. Hogy a lista nyomtatási árát ki fizette, azt nem tudja. A listákat a függetlenségi-kör szolgálja és választópolgárok hordták szét, a kik mind reformátusok és dijtalanul tették. Katolikus nem volt a listakészítők közt. Ismer egy Hajnal nevű embert, de az nem eljáró a pártnál. Arról nem tud semmit, hogy az eljárók azért bért kaptak volna, haem egy pohár bort kaptak.

Elnök: Nem egy-két pohár bor lehetett az, hanem talán vacsora?

Pető: Hát hiszen az is vele jár a borral! Ő különben nem volt jelen a választás után tartott vacsorán, de hallott arról, hogy az eljárók vacsoráját mások fizették.

Székely: Tudja-e azt, hogy az eljárók a választás napján s szavazókhoz elmentek, hívták őket szavazni stb.?

Pető: Ez nekik kötelességük. Zöld János kihallgatása következett ezután.

Zöld János: A presbiteriumnak 11-12 év óta tagja s ezelőtt másfél évvel tagja volt a függ. párt intézőbizottságának, de erről lemondott. Székely Imrét nem ismeri. A cikket nem olvasta, csak akkor szerzett tudomást, mikor Márton Imrénél azt elöltük felolvasták és azt mondták, hogy sértők. Mártonék mondták, hogy írja alá, hát aláírta. Az 1903. évi presbiteri választásra nem emlékszik. Semmiféle értekezleten nem vett részt. Ő gazdálkodással el van foglalva s nincs ideje, hogy foglalkozék az ilyen ügyekkel.

Erre Varjas János kihallgatása következett.

Varjas János: A presbiteriumnak 12-13 éve tagja, a függetlenségi párt intézőbizottságának 15 éve tagja. Az inkriminált cikket nem olvasta, de Márton Imréék felolvasták előtte. Azonban a függetlenségi párt és a presbiteriumra vonatkozólag sértőnek találja. Kéri a vádlott megbüntetését.

— Az 1903. évi presbiteri választás előtt tartottak értekezletet a presbiterium tanácstermében?

— „Inkább” a függetlenségi körben összejöttek, de önként, minden meghívás nélkül. Levél által is meghívták őket, ugyanis, mint a függetlenségi párt intézőbizottságának tagjait. Az értekezleten megállapították a jelöltek névsorát s kimondták, hogy azt ki kell nyomtatni. Hogy a nyomdai költséget ki fizette, azt nem tudja megmondani. Tőle soha nem kértek pénzt a költségek fejében.

A listákat a párt eljárási hordták ki busgamból. Ezek aztán egy vacsorát kaptak.

A hétfői tárgyalás dr. Varga Lajos kihallgatásával kezdődött.

Dr. Varga Lajos elmondja, hogy Székely Imrével ellenséges viszonyban van. A presbiteriumnak körülbelül 1902. év óta tagja, míg a függetlenségi párt intézőbizottságának 1901 óta. Az ő tudtával a függ. párt sem közvetve, sem közvetlenül nem volt befolyással a presbiteriumra.

Az 1903. évi presbiteri választás előkészítéséről van tudomása. Ő is vezette azt a város egy kerületében, de a választás napján nem is volt Debrecenben. A listák széthordását olyanok által végeztette, kik között ő csupán primus inter pares, akkora az ő bizalma hozzájuk. Ezek közt az emberek közt nem volt más vallásu. A választás után az új presbiteri tiszteletére a Török-féle vendéglőben vacsora volt, melyen az eljárók mind ott voltak.

A vádlott megeskütését a bíróság nem rendelte el. A szünet után Márton Imre kihallgatása következett.

Márton Imre közvetve kijelenti, hogy ellenséges viszonyban áll a vádlottal. A presbiteriumnak vagy 6 éve tagja s 1903 óta ügyésze, a függetlenségi párt intézőbizottságának régebben tagja s 1903 óta elnöke a pártnak. Ha ő a presbiteriumban van, sose kíván befolyást gyakorolni arra, mint párttag. Az egyházmegyei bizottság ítéletére utal s azzal igazolja, hogy a presbiteri választásra ők befolyást nem gyakoroltak. Ha akarta volna a párt, hogy befolyást gyakoroljon a presbiteri választásra, tehette volna, de nem tette. A jelöltek listáját az ő irodájában készítették el. Ezután tartottak még értekezletet erre vonatkozólag a függetlenségi körben. Az egyházi javak bérbeadása az u. n. gazdasági bizottság által nyilvános árverés útján történik. Ha a gazdasági bizottság jóváhagyja, akkor a legtöbbet ígérőnek adják ki. A jelöltek listájának nyomdaköltségének fedezésére pénzt adtak össze és így fizették ki. Neki, mint egyházi ügyésznek, évi fizetése 600 K drágasági pótlék nélkül.

A jelöltek listáját megbízható emberek által hordatták ki a választók között. Ezek a kihordók a függetlenségi párt eljárási voltak, kik önként vállalkoztak a lista kihordására. Ő azt ártatlan dolognak tartja. Az eljárók munkájukért jutalomban nem részesültek, csak egy vacsorára hívták meg őket. A vacsorán ő is részt vett. Kívánja a vádlott megbüntetését.

Ügyész: Hagyatékoknál az egyházi ügyész hivatalból köteles-e az ügyeket lebonyolítani?

Márton Imre: Nem. Ezt a múltból példakkal igazolja.

Révi: Igaz-e, hogy a presbiteriumban a függetlenségi pártiak többségben vannak?

Márton: A kérdéstől eltérőleg feleli, hogy ők más párti embert is választottak. Így választották Vecsey Imrét, a ki akkor szabadelvű volt.

Böszörményi Mihály után dr. Kocsár Gábor hallgatták ki, a ki elmondta, hogy a jelöltek listáját a függetlenségi párt eljárási hordták ki. Azon a presbiteri ülésen, a hol a Márton Imrének adandó ezer koronáról volt szó, a vita a körül forgott, hogy az ezer korona jutalom magából az alapítványból adassék, holott alapítványt megosonkítani nem szabad, tehát az ügyésznek abból ajándékot adni nem lehet.

Tanu vallomására az esküt letette. — Ezután az elnök az ülést ma reggel 9 órára tüzte ki.

HIREK.

Oroszországnak van pénze.

Egy párisi lapnak azon kérdésére, igaz-e, hogy az orosz állampapírok készítése tárgyában kiküldött expedíció 728 millió rubel értékű bankjegyet készít a bankjegyforgalom erősítésére, azt jelentik Pétervárról, hogy készülnek ugyan papírpénzek, ezek azonban kizárólag a forgalomból kivont és kivonandó régi papírpénzek pótlására szolgálnak.

Nemzetközi kiállítás Párisban.

A nemzetközi kiállítás-ügyi bizottság konferenciája tegnap kezdődött Párisban. Egyhangulag elfogadták azon javaslatot, mély kimondja a nemzetközi kiállítás-ügyi szövetség alakítását. 1908-ban Brüsszelben, 1909-ben Berlinben lesz a konferencia.

AZ ÁRVA.

(Folytatás.)

Rácskai a fia kedvéért Szolnokon lakást vett s napról-napra azzal töltötték idejük javát, hogy figyelték Tölgyesi s csaknem óráról-órára fogadták a jelentéseket. Így aztán napról-napra tájékozva voltak arról, hogy mit csinál.

Talán a harmadik napon történt. Akkor is eljött a jelentéstévő.

— No, mi ujságot hoz?

— Semmit. Ma egész nap a mezőn volt. Délután jött haza.

— Nem járt ott senki nála?

— Csak egy ember.

— Ki?

— A levélhordó.

Bálint felkiáltott:

— Mikor volt ott a levélhordó?

— Még délelőtt. Egy levelet vitt Tölgyesi ur. Nem volt senki otthon. Az ajtó alá tette.

— Maga nem élelmes ember. Azt a levelet kipiszkálhatta volna. Ha megnézi honnan jön, mindennél többet tudtuk volna s magát pedig gazdagon megjutalmaztuk volna.

— Folyt. köv. —

Budapesti gabonatözsde.

15-20 fillérrel drágább áron elkelt (50 kilogrammonként) 15,000 mm. buza.

Tengeri 10, rozs 15-20, zab 5 fillérrel drágább.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet fedezésekre szilárd irányzattal folyt le és az árak élénk forgalom mellett emelkedtek.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza április 1908	1318	1323-1332
Buza október	1153	1154-1151
Rosz ápr.	1240	1246-1245
Rosz októberre	1043	1045-1050
Zab októberre	—	—
Zab ápr.	873	874-885
Tengeri május 1908	763	766-764

Budapesti értéktözsde.

A mai előtözsde szilárd irányzattal nyílt meg és az árfolyamok mérsékelten javultak, későbbben a bécsi arbitrázs, különösen osztrák-magyar államvasuti részvényekben eladásokat eszközölt, ennek folytán általános elgyengülés állott be; az alapirányzat azonban szilárd maradt. A forgalom nem volt nagy kiterjedésű.

Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede férfi- női- és gyer. Piac- és Kossuth- mek cipő árúhá- utca sarkán, zába vehetünk, a Kistemplommal szemben.

A Ganz-féle Villamossági R. T. építésvezetősége (Piac utca 72.) által készíttetnek villamos-világítási- és erőátviteli berendezések, lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek dijtalanul szolgál. **Telefon szám 568** **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** **Telefon szám 568**

Vérszegénységet

rendkívül gyorsan gyógyít a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségből származó kedélytelenséget, csüggedést és gyengeséget elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle emulsió kivert magának, különösen

vérszegénység



Az Emulsió valóban a sárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

eseteiben azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez azokat a legfinomabb szereket használják, melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők, s amelyek sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá, hogy ezen alkotórészek a sajátos SCOTT-féle eljárás által izletes, könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye ezen készítmény, melynek tápereje felülmulhatatlan.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f.

Kapható minden gyógytárban.

SARG-féle • 60
KALODONT
LEGJOBB
FILLÉK
FOG-CRÉME

Éladó ház a Rákóczy utcában.
Két rendbeli utcai és egy rendbeli udvari lakással. Az egyik utcai lakás áll négy szoba, előszoba, üvegezett gang, mellék-helyiségek és belső klosett, a másik utcai 3 szoba, előszoba, mellék-helyiségek, az udvari lakosztály pedig áll 2 szoba, előszoba és mellék-helyiségekből. Sötét és világos pincék, jó vízi szivattyus kut, kövezett udvar, fűskamrák. Szép új ház. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos adásvételeket hirdető és közvetítő irodája Csapó utca 13. szám.

FELD OLY
gyors vegyi- és száraz tisztító intézete most
BUDAPESTEN, IV., Váci-u. 8. sz. a. van.
Az intézet gyárral bővítettén ki, jutányos áraival és gyors munkájával a legmesszebb menő igényeket is kielégíti.

Aki egy szép modern uri házhoz
mesés olesóért akar hozzájutni, az ne mulassza el meglátogatni a Zzedely István és neje tulajdonát képező házi-ut 22. számú házat (Csapó-utca végén) Van rajta 3 rendbeli uri lakosztály, fürdőszobák, vízvezeték angol klazettek, nagy udvar, száraz lakások, jóvízi kut. Bővebb felv. ad a **NAGY LAJOS**, Első Debreceni Adásvételeket hirdető irodájában Csapó-utca 13. sz.

Apró hirdetések.
SZABO munkások felvétetnek, Bethlen-utca 25. szám.

Debreczen város
vezető férfi-ruha áruháza

Katz Hermann

cég
Debrecen, Piac-u. 43. sz.

számolva a jelenlegi kedvezőtlen gazdasági helyzettel, dec hó 24-ig vagyis

karácsonyi vásár-

jának idejére összes árui-nak árait oly példátlan

olcsóra szabta meg,

hogy mindenkinek alkalma legyen téli ruhaszükségletét elsőrendű minőséggel párosult olcsó árakért beszereznie.

Városi- és utazó bündák, gazdasági szörmekabátok és nyers szörmeárúk feldolgozásra igen nagy választékban.

316—1907. Orsz. tan. árvaház.

Arlejtési hirdetmény.

A tanítói árvaházban 1907. évi december hó 5-én d. e. 10 órától kezdődőleg az 1908. évi hus, fűszer, kenyér és lábbeli szükséglet biztosítása végett zárt ajánlattal egybekötött arlejtés fog tartatni, melyre az arra jogosított önálló iparral és cégjegyzéssel bíró iparosokat illetőleg kereskedőket azzal hívom meg, hogy biztosítékul a hus és fűszer szállításnál 600—600 kor., a kenyér és a zsemlye szállításnál 800, a lábbeli szállításnál pedig 300 kor. teendő le készpénzben vagy ovadékképes értékpapirokban.
Felvilágosítás szerezhető mindennap délelőtt 8—10 óráig, délután 2—4-ig az árvaházi irodahelyiségében.
Debrecen, 1907. dec. 1.

Kozma László,
orsz. tan. árvaházi igazgató.

Etvágytalanság

és emésztési zavarokat a Rohitschi Tempel forrás viz rendszeres ivása megszünteti. Idültébb és krónikus bajoknak ezen forrás használata felülmulhatatlan.
Főraktár: **Hoffmann József**
Budapest, Báthori-utca 8.

Debreceni kézizálog

kölcsön-intézet részvénytársaság

DEBRECEN. Arany-János-u. 9. sz. alatt

Legmagasabb kölcsönöket nyújt arany- és ezüst tárgyra, ékszerekre és egyéb ipari készítményekre. Raktárában iparosok és kereskedőktől árukat diszkrétio mellett beraktároz és azokra előnyös kölcsönöket nyújt.
Jelenleg arany-, ezüst-órák, brillánt függők és gyűrűk, új varrógépek és képek vannak raktaron, a melyek szabad kézből megvehetők.

1562—1907. vk. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak V. 2466/2. 907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Thaisz Arthur részére Berger Adolftól 50 kor. 37 fill. tőke, ennek 1907. évi április 10. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 49 kor. 30 fill. perköltség erejéig 1907. július 23-án bíróság felül-foglalt és 1700 kor. becsült butorok és egyéb ingóságok, 1907. évi dec. 3-án délután 3 órakor kezdetét veendő és Ujföld alperes lakásán folytatólag Teleyk utca 94 szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.
Debrecen, 1907. évi nov. hó 4.
Oláh Géza,
bírói kiküldött.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzített székrekedés, májbántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. **Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.**
Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL“ feliratu óno-zattal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és meghűlés egyéb következményeinél legismertesebb népszor.
Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okoszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. **Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.**
Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:
MOLL A. gyógyszerész
cs. és kir. udvari szállító által.
Bécs Tuchlauben 9. szám.
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon, szőnyeg és divatruházába megérkeztek az őszi divat

gyönyörű ujdonságai.

ruha kelmék, flanelok, bársonyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

!! Óriási raktár !!

Bankegyesület r.-t.

Debrecen, Piac-u. 72.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölesönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

Modern

nyelviskola,

(Széchenyi-u. 19.)

Felnőttek gyors kiképzése

a

Német Francia

vagy

Angol nyelvben

1907. decz. 1-én új ciklus kezdődik.

Hivatalos órák:

naponta délelőtt 11 órától estig.

Kis macsi tejgazdaságból házhoz szállítva palackokban kapható

tej

bármily mennyiségben.

Megrendelhető

MAYER JENŐ,

fűszerüzletében.

Mintaszerű

JÓ birtok.

180 magyar hold, mind elsőrendű szántó, kitűnő épületekkel, bővizű kúttal, nagyobb városhoz 10 percnire, köves ut mellett; tehenészetre is kiválóan alkalmas, Szatmár

□ megyében eladó. □

Cím a kiadóhivatalban.

ADRIA

halkonserv és halfüstölőgyár

Debrecen

Főraktár: BUDAPEST.

Különlegességek:

Orosz szardíniák, marinált heringek, mindenféle csemege árak, Bismark heringek, göngyölt-, fűszerezett-, fillett- és kocsonyázott heringek, korona szardíniák, halsaláta, Bückling, Anchovis' Sprottni. Füstölt vöröshusu rajnal lazac. Valódi strahlsund-marinált heringek.

Kérjen árjegyzéket.

Naponta friss Bückling.

Kapható

minden fűszerüzletben.

Szakértelemmel készített

szemüvegek és orrcsüptetők

rövidlátó, távollátó, gyengelátó és operált szemeknek.

Színházi látcsövek,

és turista távosövek, legfinomabb achromatikus üvegekkel nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

FISCHER JAKAB,



elismert szakértő látészésznél!!

Főter, 23. szám. Sesztina-ház.

NAGY-KÁROLYBAN,

a legjobb forgalmi ponton, a város közepén egy szép üzlethelyiség 1908. apr. 1-től kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.

Arverési hirdetmény.

Az 1881. XLV. törvények 15. §-a értelmében mindazon zálogtárgyak, melyek f. é. aug. 31. napjáig kinem váltattak, a vagy meg nem hosszabbítottak, folyó 1907 évi december hó 16-án délután 2 órakor a Zálogintézet helyiségében az Iparhatóság közbenjöttével elárvereztetnek.

Kohn Henrik

Központi Zálogintézet Kossuth-u. 15.

Biztos megélhetés.

Évi tiszta jövedelem három-négy ezer korona. Rizikó nincs. Letendő biztosíték 2 ezer korona. Letévesi díj fizetendő 2 ezer korona. Csak komoly érdeklődőkkel tárgyalok.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a

Nagy Lajos

Első Debreceni Adásvételek hirdető és közvetítő irodája Csapó utca 13. sz.

AROMÁS ZAMATOS

PÖRKÖLT KÁVÉ

FÉLEGYHÁZY JÁNOSNÁL

Biztos megélhetés.

Juhász Pál Demecserben

fűszer kereskedését lakással együtt

azonnal bérbe adja kedvező feltétel. Alakult 1838-ban. Korlátolt italmérés, dohányáruda, hentesárak. Bővebbet levélben személyesen fenti tulajdonossal. 724

Csipke függönyök,

Tüll-Stórok és

Bonne-femme függönyök.

Vitrage és Brise-Brise.

nagy választékban és gyönyörű kivitelben, olcsó szabott árak mellett kaphatók.

BOSZNAY J. és TSA

szőnyegházában

Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélben tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldött.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

"PÜSPÖKLADÁNYI". Szivtelen és kegyetlen vagy. Az izgalom beteggá tett. Isten veled. Irjál!

"KIS UNALMAS" jellegére levél van a kiadóba

"SILLAG" kéri azon bájos hölgyet, kit e lapra szombaton éjjel figyelmessé tett, ma délután 5 órakor a főtéri sétányon megjelenni és engem követni. Veszély kizárva. 6149

Ajánlat.

HARISNYAK-TO IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

URASÁGOKTÓL levett ruhákat veszek a legmagasabb árban. Neumann M. Bádógos utca 2. szám. 2647

Telefon 168.

Telefon 168.

FÖLDVARI L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyára és vállalata Kossuth-utca 1. szám.



Gyárt és árusít mindenféle elektrotechnikai cikkeket.

Rendez be: lakások, üzletek és gyárak részére villamos világítást, kézi- és magán telefonokat, villámhárítók, villemos csengőket, ennek szakszerű javítását s évi jókarban tartását legutányosabban eszközli. — Saját motorerővel berendezett rézcsiszolás, nikkellezés és galvanizálás.

Villamos zseblámpák 1 k. 70 fillértől. Arjegy-zék ingyen.



ÓRA JAVÍTÁSOK!!

valamint legszebb és legjobb órák és ékszerek nagy választékban

Kurján Gyula, mű-órásnál Debrecen, Piac-utca 42. sz. Lamprecht palota.



PIAC-utca 10. sz. (Szilagyi ház) egy 5 szobás földszintes lakás Május 1-től kiadó, értekezhetni Csapó-utca 4. ügyvédiroda. 6145

EGY B. napos kúzep páholyt elcsereálnék C. napos alsó, vagy közép páholylyal Értekezhetni Csapó-u. 4. ügyvédi iroda. 6155

5 SZOBÁS családi ház mellék épületekkel a Homokkert II. járás 185. sz. alatti 1160 négyzetű telekkel, szőlővel a főt mellett sarkon a városhoz közel, nagyon könnyű fizetési feltételek mellett megvehető. Cí a kiadóhivatalban. 6105

NÁLAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyszerítők, Jager ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. 6095

BORSÓ Imre kézbesítő szállítási üzletéből kilépett, ennél fogva a pénz és csomagok átvételére többé jogosítva nincs. Katz Jakab.

URI koszt két ur részére 25 forintért kapható Darabos-utca 54. sz. 6109

FEHERNEMÜ varrnő házhoz ajánlkozik. Boldogfalva utca 22.

HARISNYA kötések és fejeléseket legjobb pamutból készített Márton Gyula divat üzlete, Piac utca 9. Saját köttetésű harisnyákban nagy raktár.

ZONGORA órát kezdőknek jutányos árért ad özv. urinó saját lakasan. Cím a kiadóban.

EGY csinosan butorozott külön bejárata szoba kiadó Csapó utca 50.

PINCE, nagy világos, raktárnak, borospincének Egyháztér 10. sz. alatt kiadó. 6163

CSINOSAN butorozott szoba kiadó Honvéd-u. 5. Bethlen utcával szemben. 6159

ÓZVEGY nrónél ebédkoszt kapható 12 frtért Szent-Anna utca 58.

JO házi koszt kapható Magoss utca 23. 6160

EGY jóforgalmu nagyobb szatócsüzlet, trafik és italméresi engedéllyel átadó. Cím a kiadóhivatalban. 6157

ELSŐ dus válaesztéku előnyomdában, legujabb női kézimunkák s saját kötési harisnyák dus-választékban Füstös Dezső női kézimunka és előnyomda üzlete Piac-u. 12. Harisnya fejelés vállalat. 4539

IRODAI alkalmazást nyer egy szép irásu, jól számoló leány vagy idősebb nő, a kik ilyen minőségben már alkalmazva voltak előnyben részesülnek. Ugyanott egy kifutó leány is felvétetik. Cím a kiadóba. 6155

TINOSTEJ házhoz szállítva kapható Piac-utca 41. sz. 6148

MINDENNEMÜ kárpitos munkát legutányosabban vállalom, valamint vidékre is ajánlkozom. Oláh Miklós Csapó-utca 28. sz. 6158

HORGOLÁST, kötést, lehevarrást, hási ruha varrást olcsón vállalom. Honvéd utca 8. III. ajtó 6158

Kereslet.

22 ÉVES rőfös és divatárus segéd könyvekben jártas azonnali belépésre állást keres. Cím a kiadóban. 5118

MINDENES szakácsnét kis családbor jó fizetésért felfogadok. Csapó utca 53. 6161

UJSAG kézbesítésre asszonyok felvétetnek d. u. 5 és 6 óra közt a kiadóhivatalba.

EGY jó családból német leány keres azonnal állást felnőt gyermek mellett, értekezni Teleki utca 72. sz. 6156

TELJES ellátással két tanuló és egy fiatal segéd azonnal felvétetik Wéber Edz tüzser és vegyes üzletében Szoboszlón. 6162

Eladás.

KÖZÖSKONYHA szövetkezeti jog 1 és fél adag, ebéd-vacsora eladó, értekezhetni dr. Cseke Miklósnál Vármegeyházán. 6093

SZATÓCSÜZLET berendezés olcsón leadó, esetleg kiadó. Késes-utca 58.

HATVAN utcai kertben I. járásban egy szőlő eladó, megtudható a kiadóban. 4227

Uj elektrotechnikai vállalat.

Telefon 210. szám.



Villamos világítás, házi- és magán telefonok, villany csengők berendezése és jókarban tartása évi bérlet mellett orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és electro motorok szerelése és javítása legutányosabban s legnagyobb szakértelemmel —

csak Földes és Vajner elektrotechnikai vállalatánál Debrecen, Piac-u. 26. (nagytrafik udvar) oszközölhetők Sajtátnickelező és galvanizáló telep

Telefon 296.

CSÁTHY FERENCZ

DEBRECZENBEN-

Egyháztér 2. szám a Nagytemplomnál.

Ajánlja 10,000 kötetből álló

magyar- és német kölcsönkönyvtárát

a n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyújt a kölcsön könyvtár jegyzéke.

Kivánatra

ingyen és bérmentve küldi meg a cég.

Zalai Márk tanár

3 havi könyvviteli téli szaktanfolyama f. é. december 3-án kezdődik. Nappali és esti oktatás. *

Tandij 50 konona.

Beiratás: naponta 10—12 óráig. (Városi bérpalota 2. szám. III. kapu 2. emelet.)

Matild szépitőszerek ma már elismert legjobb cosmeticuskészítmények legfényesebben bizonyítja ezt legnagyobb kelendőségük. Tessék megkérdezni a főraktárban. Sem higanyt sem ólmot nem tartalmaznak a mit legutóbb Nabráczky főszolgabíró urral kiszált dr. Técky járásorvos ur hivatalosan megvizs-

Matild krém,

a legvastagabb szezlőt, májfoltot, vimmedlit, pórsenést vagy bármínő bőrcsunyaságot biztosan eltávolít, teljesen zsir- és olajmentes, puder alá nappali használatra remek ráncfedő, a leghervadtabb arcobort öt perc alatt üdév és Matild arckenőcs éjjelre, bársónypuhává teszi. Matild arckenőcs zsíros, hatása gyorsabb. Tégelye 1 kor. és 1 kor. 60 fillér. Készíti Kun István gyógyszerész szaklaboratoriuma Debrecen. Kapható Tóth Bala gyógyszerésznél Tisza-palota.

Ha nem használ, árát vissza adom.

Rose ékszerrei

a legragyoóbbak.

Rose zsebórái

a legpontosabbak.

Rose arany és ezüstneműi

a legizlésesebbek.

Rose olcsó árai

általánosán elismertek.

Rose Dezső

ékszerész

Debrecen, Piac-u. 55. sz.

Hungaria kávéház mellett.

Csödtömeg eladása.

A vb. Ehrenreich és Ritter nagykereskedői cég csödtömegéhez leltározott s a csődleltár 1-74 101. 751 és 763-3465 tételszámai alatt felsorolt áruknak, bolti felszereléseknek és raktárszínnek egy tömegben zárt ajánlati verseny útján való értékesítése a csödválasztmány által elrendelítvén, erről a venni szándékozók azzal értesitem, hogy zárt ajánlataikat 619 kor. 9 filléryi bánatpénzletétele mellett akár hozzám, akár pedig a csödválasztmány elnökéhez folyó évi december hó 15-ének d. u. 5 órájáig annál is inkább nyujtsák be, mert a később beérkező ajánlatok figyelembe vételén nem fognak. A beérkezett ajánlatok folyó évi december hó 16-án délelőtt 11 órakor fognak irodámban (Arany János-utca 2. sz.) a csödválasztmány által felbontatni és ha valamelyik ajánlat a csödválasztmány részéről elfogadtatnék, úgy az, kinek ajánlata elfogadottnak jelentetnék ki, köteles lesz még az ajánlat elfogadása napján a vételárt — a bánatpénz betudásával — teljes összegében és készpénzben kezeimhez lefizetni, mert ellenkező esetben bánatpénzének elvesztése mellett az ügylettől visszalépetnek fog tekinteni. Vevő köteles lesz a vételár lefizetése után a megvett ingókat a bolthelyiségből és az udvarról azonnal elszállítani. A csödtömeg az eladás tárgyát képező ingóknak minőségéért és mennyiségéért nem szavatol. Az ingók bármikor megtekinthetők.

Tömeggondnok.

Tisztelt
Hölgyközönség!

Számolva a jelenlegi kedvezőtlen gazdasági viszonyokkal
f. évi dec. 1-én megkezdí

Halmágyi Sámuel
női- és leányfelöltők
legnagyobb árnháza Debreczenben

elárusítását
oly rendkívül
olesón,
mely egyenes arányban áll a mai pénzvviszonyokkal.

Mindennemű ruhák
tisztítását és festését
szépen és jutányosan eszközli
KONCZ JÓZSEF
gőzerőre berendezett
kelmefestő- és vegyszert ruhatisztító,
Debreczen,
Batthyány-utca 2. és Vár utca 3. szám
(Zenede épület.)

ELADÓ UJ HÁZ.

A város legforgalmasabb helyén a ház 10 évig adómentes, van rajta több rendbeli uri lakás, jóvizű szivattyus kut, rendezett szép udvar, istálló, mosóház, a ház jövedelmez évente 1880 koronát, van rajta teher 10,000 korona,

Ára 28,000 korona.

Cím megtudható a kiadóba.

Faszén
és kovács kőszén,
legolcsóbban
Neumann Gyula
festék- és szénkereskedőnél szerezhető be,
Debreczen,
Hatvan utca 5. szám.
Telefon 566. szám.

Olcsó és szép ékszereket zsebórákat

divatos, finom kivitelben legolcsóbban beszerezhető.

Tessék próba vásárlással meggyőződést szerezni áruim olcsóságáról. — Óra és ékszerjavítások vagy olcsón

PINTÉR GUSZTÁV,

ékszer- és óras
Piac-utca 26. nagytrafik mellett.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.
Telefon 558 sz.



Mihály Sámuel Főter 30. modern levélpapírján írja

Aláírási felhívás.

A Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet
XII-ik évtársulata megalakult, s ezton hívja fel a közönséget az új évtársulathoz való belépésre.

A Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet

XII. évtársulata hat évre alakul, mi által a tagoknak lehetővé tétetik nagyobb kölcsönöket esekély heti befizetés mellett igénybe venni.

A szövetkezet tagjai 20 fillér heti törzsbetétek alapján 60 korona hitelre tarthatnak igényt. A szövetkezet tagjainak száma az 1907-ik évben belépett 1036 taggal 3644-re szaporodott, a kik 70,000 törzsbetéttel segítik elő az intézet alapszabályszerű céljait.

A szövetkezet kölcsönállománya a mai napon
Egy millió 645.097 korona.

A szövetkezet tagjai 20 filléres törzsbetéteket fizetnek be, amely befizetésekkel könnyen és költségmentesen törlesztik a törzsbetéteknek megfélelőleg felvett kölcsönöket.

A Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet

60 koronás névevény részjegyeket bocsát ki, melyek havi 5 koronás részletekben is befizethetők. A részjegyek tulajdonosai a törzsbetétek tulajdonosaival egyenlően részesülnek a Szövetkezet üzleti hasznában.

Minden 6 év leteltével az évtársulat felszámol és az évtársulat vagyona a tiszta haszonnal együtt a tagok között felosztatik.

A kölcsönök folyósításánál a Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet a pénzpiac kamatviszonyaihoz képest a legmértékeltőbb kamatlábat alkalmazza.

Az igazgatóság határozata értelmében az új évtársulathoz belépő tagok már igényt tarthatnak kölcsönökre, a nélkül, hogy a folyó év elmúlt hetének betétel levonásba hozatnának, vagy a felek mulasztási illetékekkel terheltetnének.

Vidéki tagok befizetéseiket bérmentve chequok-utján teljesíthetik.

XII-ik évtársulathoz való felvétel iránt jelentkezősek az intézet hivatali helyiségében
Piac-utca 83. szám alatt teljesíthetők.

Kelt Debreczen, 1907. évi október hó 16-án.
„Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“.

Rásó Gyula
kir. tanácsos, elnök,
Dr. Freund Jenő,
ig. jegyző, jegyzőtanácsos,
Weszprémy Zoltán,
Hajdúv. és Debr. főispánja, alelnök,
Katz Jakab,
alelnök, ügyvezető igazgató

Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli idényre, valamint flanellek, barchetek, fekete- és színes selymek, hársnyok, gyönyörű ruhadíszek.

Francia P. D. jegyű fűzők

Arctályol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések.

Menyasszonyi selymek,

koszornok és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szőrme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm. széles barna- és fekete színekben métere 8 forinttól 15 forintig.

Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabatokra

női posztók minden szlában.

SZÖNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, tapaszty, velour, futó- és szalon szőnyegek, minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butor szövetek és creppok, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

Kész fehérművek,

vászon, siffon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsósoknyák, sima- és himzett kész ágyhuzatok, selyem lüster és cloth alsósoknyák, kásmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,

halóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatsebkendők.

Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja haraszt és plüsch minőségekben.

Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

Harisnyák, keztük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. sz.

Alapítva 1842. évben.

KULCSÁR JÓZSEF

bronzműves Debrecen,
Szent-Anna-utca 6. sz.

készít mindennemű
sárgarés és bronzárukat



légszesz, acetylen és villamos osillárokat, csillárokat átalakítását petróleum és légszeszről villamosra, vagy légszesz és villamosra (combináltra).

Ujjátisztításokat s minden e szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhöz megyek a munkát átvenni.

Legszébb! Legjobb! Legtartósabb!

Glace, svéd és szarvashőr

keztük.

Saját készítményű

sérvkötők, — haskötők,
gummi görccsérharisnyák,

Valódi francia és amerikai

gummi különlegességek

SCHÖN SÁNDOR

— keztük-, kötszer és orvosi műszertárban —

Debrecen.

Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).

Moskovits József

uri szabó divatterme

Angol és hazai szövet
ujdonságok raktára

A legelegánsabb

uri ruha különlegesség

elsőrendű szabóműhelye

✿ Piac-utca 46. szám az udvarban. ✿

BÖRKEZTYÜ,

hazai gyártmány.

Legkitünőbb minőség!

Női- és férfi.

Minden kivitelben óriási választék
érkezett

GYÖRFI SÁNDOR,

keztük-, kötszer-, férfidivat

* és pipere-áru üzletében *

Debrecen, (Simonffy-utca) bérház.

Ügyes

detailistát

keresünk mielőbbi belépésre

Deutsch Albert és Fia.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu



zongoráit

és

pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztékú

Gramofon-
lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.

Zongorák bérho kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

Olcsó bevásárlási forrás.

Vau szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy Csapó utcai Bank-házban levő

VASKERESKEDÉSEMET

a mai kor igényeinek megfelelően kibővítettem s azt legújabb triss árukkal felszerelve

RENDKIVÜL OLCSÓ ÁRBAN

bocsátom a vásárló közönség rendelkezésére.

Konyhaedények minden színben, vadászati felszerelések, takaréktűzhelyek, öntött vaskálynák, rudvasak, tengelyek és rézárak dus mennyiségben ritka olcsó árak mellett szerezhetők be.

Becses pártfogást kér

tisztelettel

Nánássy Lajos,

vaskereskedő.

Ugyanott egy vasüzlethez tartozó épp állapotban levő üzleti álványok és puldok olcsón eladóak és egy jó házból való tanuló felvétetik.

Olcsó bevásárlási forrás.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.